

哪些专业最适合孩子、高考选科怎么选、录取方式是什么样的……专家提醒——

高考志愿要早筹划

本报记者 邓菡

新一届高三生已踏上备考征途近半个月,在接下来的300余天里,有考生的家庭将围绕“高考”二字全力以赴。考生之所以要参与高考选拔,是为了获得进入心仪大学、心仪专业的“入场券”,在就业时能凭借专业优势,选择一份喜欢的工作。正因如此,高考志愿的填报被视为高三生绘就的第一份职业蓝图。

备考家庭该从何时、以怎样的步骤合力绘就这张“蓝图”呢?记者采访了北京石油化工学院本科招生办主任吴小华,从高校招办老师的视角为考生和家长们支招。



告别中学时代,开启大学生活。北石化2022级新生入校报到。

学校供图

志愿规划宜早不宜迟

吴小华表示,高三备考阶段时间宝贵,可谓“寸时寸金”,但高中只是考生成长过程的一个阶段,上大学后学习生涯将进入到一个全新的阶段,将从基础知识学习为主升华到专业知识的学习和探索。此时,“到哪里学、学什么、将来干什么”就变得非

常重要,志愿填报将在某种意义上决定考生未来四年在哪里学习、学什么及将来干什么。

虽说高考志愿是在考后才进行填报,但志愿规划宜早不宜迟。在高三备考阶段,吴小华建议家长和考生要一起依据考生兴趣、性格以及潜

能,尽早进行个性化的生涯规划,使考生更加充分认识到当下社会的就业现状,明确自己想要学习的专业和未来发展方向,不断完善自我认知,树立人生目标并为之努力奋斗,将追逐自己的人生梦想与实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密结合起来。

备考期兼顾信息储备

吴小华建议考生在备考之余可关注以下与志愿填报相关的信息:

一是选考科目要求。北京的新高考改革采用“3+3”模式,第一个“3”代表语文、数学、外语3个科目,每门满分150分,以原始分计入高考总分;第二个“3”则是从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物中任选3门选考科目,每门满分100分,并采用等级赋分计入高考成绩。各学校专业组(类)对选考科目要求不尽相同,考生对此应提前了解,做到心中有数。

二是录取批次类别。关注往年北京普通高等学校招生专业目录,充分了解本科提前批艺术(A段)、本科提前批艺术(B段)美术类、本科提前批艺术(B段)非美术类、本科提前批普通(A段、B段)、特殊类型招生、本科普通批等的内涵、志愿填报及录取规则。

三是投档和录取规则。总的来说可以分为顺序志愿和平行志愿两大类。顺序志愿是指在同一个录取批次设置的多个院校志愿有先后顺序,按照“志

愿优先,参照分数”模式录取,目前这种投档模式主要应用于特殊高校、普通高校特殊专业所在的提前批、以及艺术类和体育类批次等特殊批次,由于有些学校对于录取的志愿顺序以及志愿级差有要求,因此这种模式下第一志愿的选择和填报非常关键。平行志愿是指考生在填报高考志愿时,可在指定的批次同时填报若干个平行院校志愿,按照“分数优先,遵循志愿”的原则进行投档,目前大部分省份和大部分的院校和专业均按照该模式投档和录取。需要注意的是,由于同一批次一次投档,在平行志愿中可以按照“冲、稳、保”三个梯次合理进行志愿填报,重点需要关注“稳”的院校和专业,确保自己在此范围内被顺利录取;“保”属于兜底的院校和专业,只是用来防止万一情况的发生。此外,由于同一批次全部考生一次性投档,如果不服从专业调剂出现退档情况,在该批次考生均录取满的情况下,可能会出现“滑档”。

四是院校综合情况。院校是考生选择志愿的重要因

素,是选择与谁学、到哪里学的问题。通常情况下,考生都会有自己心仪的学校,在了解、筛选时,既要看看这些院校的历史、地域,也要看院校综合办学实力。建议考生关注教育部公布的最新一轮学科评估结果和一流本科专业建设“双万计划”名单,以及国内比较知名的大学排行榜,例如软科中国、校友会等学科和专业排名。

五是专业特色优势。专业是考生志愿选择的核心因素,关系到学什么和将来干什么。名校有优势专业,普通院校也有特色专业,是院校优先还是专业优先,不能一概而论,需要综合个人兴趣、志向和特长选择专业,理性判断。

六是关注相关院校、专业对身体等条件方面的要求。专业与身体状况有关联,有的专业受视力、色觉、器质性健康状况的限制;部分院校按专业学习要求,会对单科成绩如外语等单独提出要求,在志愿填报时需要提前了解,确保不会因为身体或者单科成绩受限而导致退档。

备考之余当好信息参谋

家长在陪伴、照料孩子的同时,还能在哪些方面助力孩子?吴小华认为,家长虽然不是高考的主角,但可以充分挖掘各自所长,担当好的“陪考者”。

根据北京石油化工学院2021级新生调查统计数据显示,关于“志愿填报主要听谁的意见”这一问题,有20%的学生选择了父母的意见,还有10%来自长辈和老

师的意见,所以“陪考者”也是至关重要的。家长通过和孩子的日常交流,了解孩子的兴趣、特长所在,孩子喜欢的专业可能暂时不明确,但是“不喜欢”的专业或者方向可能相对会更明确,这样也能缩小目标院校和专业的范围。

高三是孩子中学阶段特别关键的一年,家长可以在陪伴、照料孩子之余,多抽时间关注和参加

目标学校线上线下的高考咨询会,以及各学校、专业的线上招生宣传,浏览权威网站高考高招频道等,还可以参考一些与高考相关的微博、论坛、家长圈,相互交流高考高招相关信息。在信息收集工作上,可先于孩子“动起来”,争取给孩子当好参谋。需要提醒家长注意的是,网上资讯良莠不齐,需要加以甄别,做出正确的判断。

捋清思路筛出“备选”方案

在知分、知位填报志愿的模式下,吴小华建议考生和家长可以参考以下步骤,为最终的志愿填报做好准备。

一是要了解掌握政策。考生和家长对北京市的高考政策要有一个整体的把握,明白哪些政策非常重要,哪些和自己切身利益密切相关,重要政策当年是否有变化等。这些政策可以从教育部、北京市教委或北京教育考试院等网站获取。

二是要注意收集信息。信息的来源至关重要,一般来说,考生家长可以选择阳光高考信息平台、北京教育考试院网站、《北京考试报》及其微信、微

博以及广播电视高考频道专题节目等权威渠道;还可关注各高校招办的官方微博、微信公众号或者及时浏览其本科招生网站,以及参加线上线下高招咨询会等,获取最新招生资讯。

三是要找准定位。高考录取时平行志愿遵循“分数优先,遵循志愿”的原则,因此高考成绩排位是志愿填报的关键,位次越高,填报志愿的选择余地越大,被录取的机会也越大。家长和考生可结合备考阶段的模拟考试成绩,参考往年的一分一段表、招生专业目录以及当年的考生人数等信息,作出较为

客观和准确的判断。

四是知己知彼。做好了定位的“知己”,还要做好“知彼”的工作。“知彼”的过程就是除政策法规外,了解一下心仪高校近年的招生章程、招生计划、在京提档线、专业最低录取分数线、历史沿革、师资力量、优势专业、学科特长、就业及深造等情况。

五是要圈定范围。在上述基础上,通过仔细阅读各高校的招生章程和报考指南,比较各院校之间专业的招生人数、录取分数、选考科目等数据,确定和考生兴趣、分数(排位)、批次、选考科目等相符的目标院校。